

1. நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இலங்கை நிர்மாணக் கைத்தொழில் மன்றத்தின் (“மன்றம்”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொறிப்புக்கள் உள்ளடங்கிய நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 2019 இன் 23 ஆம் இலக்க இலங்கை நிர்மாணக் கைத்தொழில் மன்ற (கூட்டிணைப்பு) சட்டத்தின் 10(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து மன்றத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவிலான நிறுவனங்களிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு (எஸ்எம்ஈஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக் கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவிலான நிறுவனங்களிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு (எஸ்எம்ஈஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, மன்றம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல்

மற்றும் முகாமைத்துவமானது மன்றத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

மன்றத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மன்றத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு மன்றம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டிணையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு மன்றத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் மன்றத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- மன்றத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- மன்றத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கழகம் இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- மன்றம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- மன்றத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவிலான நிறுவனங்களிற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் (எஸ்எம்எஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ்) இணங்காமை

குறித்த நியமத்திற்கான தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) எஸ்எம்எஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ் இன் 10.15 முதல் 10.18 வரையான பிரிவுகளில் உள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தற்போது பயன்பாட்டில் உள்ள முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் பயன்தரு பொருளாதார ஆயுட்காலத்தை மதிப்பாய்வு செய்து, மதிப்பீட்டு பிழை அல்லது சொத்துகளை அகற்றுதல் ஆகியவற்றை சீர்செய்ய வேண்டும். ஆனால், மன்றம் மீளாய்வாண்டில் நாட்குறிப்பு பதிவொன்றின் மூலம் நிதிக் கூற்றுக்களின் விரிவான பட்டியல் மற்றும் நிலையான சொத்து பதிவேட்டில் இருந்து முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் ரூபா 4.71 மில்லியன் கிரயத்தை அகற்றியிருந்தது. 3 ஆண்டுகளில் நிலையான சொத்துக்களைக் குறியீடுவதற்கும் வருடாந்த பொருள் மெய்மையாய்வை நாடாத்துவதற்கும் மன்றம் தவறியிருந்தது. தெரிவுக் கணக்காய்வின் போது இனங்காணப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் மன்றத்திற்கு சொந்தமான ஒரு புறொஜெக்டர் மற்றும் குளிர்சாதன பெட்டி என்பன உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த உண்மைகள் காரணமாக, சொத்துகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் முகாமைத்துவம் போதுமானதாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>கணக்கீட்டு பதிவேடுகளில் தோன்றும் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்து உருப்படிகள் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பௌதீக ரீதியாகக் கிடைக்கக்கூடிய மற்றும் பௌதீக ரீதியாக கிடைக்காத உருப்படிகளைக் கொண்டிருந்தன. இவை அனைத்தும் நாட்குறிப்பு பதிவொன்றை உருவாக்குவதன் மூலம் அகற்றலொன்றாக காட்டப்பட்டது.</p> <p>எனினும், மன்றம் நியமித்த உள்ளக பொருள் மெய்மையாய்வு சபை ஒரு பௌதீக ரீதியான சரிபார்ப்பை மேற்கொண்டதுடன் அதன் அடிப்படையில், முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்டிருந்த போதிலும் தற்போது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற சொத்து உருப்படிகள் எதிர்கால பயன்தரு பொருளாதார ஆயுட்காலத்தை கருத்தில் கொண்டு மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, எஸ்எம்எஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ் இன் 10.15 மற்றும் 10.18 இன் கீழ் கருதப்பட்டவாறு கணக்கீட்டு பதிவேடுகளுக்குள் கொண்டு வரப்படும். இச் செயன்முறை 2023 ஆம் ஆண்டில் பூர்த்தி செய்யப்படும்.</p>	<p>முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்டிருந்த போதிலும் இன்னும் பயன்பாட்டில் உள்ள சொத்துக்களின் பயன்தரு பொருளாதார ஆயுட்காலத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கும், பொருளிருப்பு கணக்கெடுப்புக்களை மேற்கொள்வதற்கும் நிலையான சொத்து பதிவேட்டை நாளதுவரையாக்கிய நிலையில் வைத்திருப்பதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

(ஆ) 2021 திசம்பர் 29 இல் கையொப்பமிடப்பட்ட நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையுடனான ஒப்பந்தத்தின் மூலம் மன்றம் காணியை கொள்வனவு செய்துள்ளது. 30 பேர்ச்சஸ் கொண்ட காணி 30 வருட காலத்திற்கு ஆண்டொன்றிற்கு ரூபா 1.68 மில்லியன் வாடகையில் உள்ளது.

2022 ஆம் ஆண்டிற்கான செயற்பாட்டு குத்தகையின் கீழ் இந்த காணிக்கான வாடகை செலுத்தப்படுகிறது என்றாலும், எஸ்எம்எஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்வூர்எஸ் இன் 20.16 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஒன்று முதல் ஐந்து ஆண்டுகள் வரை மற்றும் 5 ஆண்டுகளிற்கு மேல் செலுத்தப்பட வேண்டிய வாடகை, ஆண்டின் போது செலுத்தப்பட்ட வாடகை மற்றும் குத்தகை உடன்படிக்கையின் கீழான வரம்பு போன்ற எதுவும் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேலும், நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையுடனான குத்தகை உடன்படிக்கையின் 1.9 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு புதிய செயலக கட்டிடம் இரண்டு வருடங்களுக்குள் நிர்மாணிக்கப்பட வேண்டும், ஆனால் கட்டிடத்தின் நிர்மாணம் 2023 மே 31 வரை தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அடுத்த ஆண்டு முதல் SME நியமங்களுக்காக எஸ்எம்எஎஸ் இற்கான எஸ்எல்எவ்வூர்எஸ் இன் 20.16 (இ) பந்தியின் பிரகாரம் தேவையான வெளிப்படுத்தல்களைச் செய்வதற்கு உறுதியளிக்கிறது.

கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>மீளாய்வாண்டில் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன், 03 மாதங்களுக்கும் மேலாக நிலுவையாக இருந்தும் அறவிடப்படாமல் இருந்த ரூபா 1.89 மில்லியன் தொகையான கடன்பட்டோர் அறவிடமுடியா மற்றும் ஐயக் கடன்களாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டன. மன்றத்தின் கொள்கையின் பிரகாரம் அறவிடமுடியாக கடன்களின் ஏற்பாடு இருந்ததென சபைப் பத்திரம் குறிப்பிட்டது. எனினும், மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகளின் பிரகாரம் அறவிடமுடியா மற்றும் ஐயக்கடனிற்கான ஏற்பாட்டிற்கான கொள்கை இனங்காணப்பட்டு வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>அறவிடமுடியாக கடன்களை பதிவழிப்பு செய்தல் தொடர்பாக மன்றம் ஏற்றுக்கொண்ட கொள்கை குறித்துரைக்கப்படுகிறது. எமது அனைத்துக் கடன்களும் அறவிடப்படக்கூடியவையாக இருப்பதால், சிலவற்றை அறவிடுவதற்கு நீண்ட காலம் எடுத்தாலும் நடைமுறையொன்றாக ஐயக்கடன்களுக்கான பொதுவான ஏற்பாடுகளை நாங்கள் வழங்கியிருக்கவில்லை.</p> <p>உங்கள் அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள குறிப்பான சந்தர்ப்பங்களில் மொத்த பெறவேண்டிய தொகை ரூபா 2,195,000 ஆக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 300,000 அறவிடப்பட்டிருந்ததுடன் மன்றத்தின் முகாமைத்துவக் குழுவின் அங்கீகாரத்துடன் மீதி பதிவழிப்பு செய்யப்பட்டது. அடுத்த ஆண்டு முதல் நிதிக்கூற்றுக்களில் மேற்படி கொள்கையை நாங்கள் வெளிப்படுத்துவோம்.</p>	<p>அறவிடமுடியா மற்றும் ஐயக்கடன்களின் ஏற்பாட்டிற்கான சரியான கணக்கீட்டுக் கொள்கை இனங்காணப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.</p>

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>முந்தைய அலுவலக கட்டிடத்தின் அலுவலக மறுசீரமைப்புக்காக மூலதனமாக்கப்பட்ட 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 1.69 மில்லியன் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமதி கணக்குகளில் இருந்து முறையாக அகற்றப்படுவதற்குப் பதிலாக, 2022 சனவரி 01 இல் ஆரம்ப மீதிகளில் இருந்து நீக்கப்பட்டது.</p>	<p>நிலையான சொத்து ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் தோன்றும் அலுவலக மறுசீரமைப்புக்கான ரூபா 1,691,092 தொகையானது, 2013 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் மன்றத்தால் வாடகைக்கு எடுக்கப்பட்ட அலுவலக கட்டிடத்தை பிரித்ததில் ஏற்பட்ட செலவினங்களுடன் தொடர்புடையதாகும். தற்போதைய ஐந்தொகையில் இந்தத் தொகையை அதனுடன் தொடர்புடைய முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட தொகையுடன் சேர்த்து கொண்டுசெல்லுதல் எந்த அர்த்தத்தையும் கொண்டிருக்கவில்லை, எனவே அது நீக்கப்பட்டது.</p>	<p>முந்தைய ஆண்டின் இறுதி மீதிகள் மீளாய்வாண்டின் ஆரம்ப மீதிகளுடன் ஒப்பிடப்பட வேண்டியதுடன் அகற்றல் சரியாக கணக்குகளில் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்.</p>

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தின் 319 ஆம் பந்தி	கூட்டிணைக்கப்படுவதற்கு முன்னர் 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தின் கீழ் உத்தரவாதத்தால் வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனியொன்றாக மன்றம் இயங்கி வந்தது. எனினும், உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தில் இருந்து வரி அனுமதிச் சான்றிதழைப் பெற்றுக்கொள்வதில் தாமதம் ஏற்பட்டதால், 2023 ஏப்ரல் 30 இற்குள் கம்பனியின் கலைப்பு செயன்முறையை மன்றம் பூர்த்தி செய்யத் தவறியிருந்தது.	இது தொடர்பாக உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு முகாமைத்துவம் பல முறை கடிதம் எழுதியும் அவர்களிடமிருந்து எந்த பதிலும் வராததால் காலதாமதம் எங்களின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது.	மன்றம் நேரடியாக தொடர்புகொண்டு வரி மீள்நிதியிடல் தீர்வு செய்யப்பட்டு அனுமதிச் சான்றிதழ் பெற்றுக்கொள்ளப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2021 நவம்பர் 16 ஆம் திகதிய 01/2021 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பொது நிறுவனங்களின் நல்லாளுகைக்கான செயற்பாட்டு கையேட்டின் 4.2 ஆம் பந்தி	கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழு ஆகக்குறைந்தது மூன்று மாதங்களுக்கு ஒருமுறை கூட்டப்பட்டு அதன் பரிந்துரைகள் விரைவில் பணிப்பாளர் சபைக்கு கூட்டக் குறிப்புக்களுடன் சீர்செய்வதற்கு வசதியாக தெரிவிக்கப்பட வேண்டும். எனினும், மன்றம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழு கூட்டங்களை நடாத்தியிருக்கவில்லை.	முக்கிய முகாமைத்துவ மற்றும் நிதி முடிவுகள் மாதாந்தம் கூட்டப்படும் முகாமைத்துவக் குழு மற்றும் முகாமைத்துவ சபையால் எடுக்கப்படுகின்றது.	நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல் நெறிமுறைகளின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுவை நிறுவுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) 2021 நவம்பர் 16 ஆம் திகதிய 01/2021 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பொது நிறுவனங்களின் நல்லாளுகைக்கான செயற்பாட்டு கையேட்டின் 2.3 ஆம் பந்தி	மனித வளங்கள் மற்றும் நிதி வளங்களை நிர்வகிப்பது தொடர்பான விடயங்களிலும் விதிகளை வடிவமைக்கும் நடைமுறை கையேடு மற்றும் நிதி கையேடு ஆகியவற்றை மன்றம் தயாரித்திருக்கவில்லை.	வளங்கள் மற்றும் நிதி விரிவுபடுத்தப்படும் போது, நிர்வாக மற்றும் நிதி நடைமுறைகள் தொடர்பான கையேடு காலக்கிரமத்தில் தயாரிக்கப்படும்.	மன்றத்தின் செயற்பாடுகள் விரிவுபடுத்தப்படும் போது, நிர்வாக மற்றும் நிதி நடைமுறைகள் தொடர்பான கையேடு காலக்கிரமத்தில் தயாரிக்கப்படும்.	பொது முயற்சிகளின் ஆளுகை தொடர்பான செயற்பாட்டு கையேட்டின் விதிகள் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.
---	--	---	--	--

1.7 காசு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
சம்பத் வங்கியில் மன்றம் வைத்திருந்த நடைமுறைக் கணக்கு இரண்டு வருடங்களாக செயற்பாடற்றிருந்ததுடன் ரூபா 0.12 மில்லியன் மீதி காணப்பட்டது.	கணக்கு மீண்டும் செயற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.	மன்றத்திற்குச் சொந்தமான வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகள் கொடுக்கல்வாங்கல்களிற்காக பயன்படுத்தப்படாவிட்டால் மூடப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 20,935,761 மிகையொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான மிகை ரூபா 4,615,588 ஆக இருந்ததால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 16,320,173 தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. பில்ட் ஸ்ரீலங்கா கண்காட்சியின் மூலம் ரூபா 35,597,825 வருமானம் கிடைத்ததே முன்னேற்றத்திற்கான பிரதான காரணங்களாகும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மன்றம் அதன் உறுப்பினர்களுக்கு Sampath Affinity Card வசதிகளை வழங்குவதற்காக 2017 ஆகஸ்ட் 30 இல் சம்பத் வங்கியுடன் உடன்படிக்கையை கைச்சாத்திட்டிருந்ததுடன் இந்த உடன்படிக்கை 2021 ஒக்டோபர் 01 இல் காலாவதியாகியிருந்தது. எனினும், உடன்படிக்கையை நீடிக்கவோ அல்லது புதிய உடன்படிக்கைக்கு உட்படுத்தவோ சபை நடவடிக்கையை எடுத்திருக்காததால் பெறப்படக் கூடிய மேலதிக வருமானம்	Sampath Affinity Card உடன்படிக்கை புதுப்பிக்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.	Sampath Affinity Card உடன்படிக்கைகளை நீடிப்பதற்கு அல்லது புதிய உடன்படிக்கையில் நுழைவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

இழக்கப்படலாம் என்பதும்
அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) மன்றம் அதன் மாதாந்த நிர்மாணச் செய்திமடலை அச்சிட்டு வெளியிடுவதற்கான சேவையைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக 2015 மார்ச் 06 இல் அசோசியேட்டட் நியூஸ் பேப்பர்ஸ் ஒவ் சிலோன் லிமிட்டட் (ANCL) உடன் ஐந்து வருட காலத்திற்கு ஒரு புரிந்துணர்வு விஞ்ஞாபனத்தை (MOU) செய்து கொண்டிருந்ததுடன் உடன்படிக்கை 2020 மார்ச் 06 இல் காலாவதியாகியிருந்தது. எனினும், புரிந்துணர்வு விஞ்ஞாபனம் காலாவதியான பின்னர் ANCL விதித்த புதிய விலைவிகிதங்களின் கீழ் அச்சிட்டு வெளியிடும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், குறைந்த கட்டணத்தில் ஒரு வெளியீட்டாளரை தெரிவு செய்வதற்கும், பங்களிப்பாளர்களுக்கு அதிகபட்ச நலன்களைப் பெற்றுக்கொள்ளவதற்கும் திறந்த கேள்வி நடைமுறைகள் பின்பற்றப்படவில்லை.
- மன்றத்தின் மாதாந்த வெளியீடுகளை அச்சிடுதல் தொடர்பாக ANCL உடன் புதிய புரிந்துணர்வு விஞ்ஞாபனத்தில் கைச்சாத்திடுவதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளது.
- நிர்மாண செய்திமடலை அச்சிட்டு விநியோகிப்பதற்காக குறைந்த கிரயம் மற்றும் அதிக வருமானம் கொண்ட வெளியீட்டாளரைத் தெரிவுசெய்வதை பெறுகை செயன்முறை நோக்கமாகக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.

3.2 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>மன்றத்தின் திறமையான செயற்பாட்டிற்கு தகுதியான மற்றும் நிரந்தர ஊழியர்களை பணிக்கமர்த்துவதற்கு, அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் அல்லது ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வுத் திட்டம் எதுவும் காணப்படவில்லை. இதன் விளைவாக, அனைத்து உத்தியோகத்தர்களும் ஊழியர்களும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டனர், அவர்களில் 16 உத்தியோகத்தர்கள் 2022 திசம்பர் 31 இல் 01 முதல் 17 ஆண்டுகள் வரையான காலப்பகுதிக்கு ஒப்பந்த அடிப்படையில் பணிக்கமர்த்தப்பட்டனர்.</p>	<p>தொடக்கத்தில், அனைத்து நியமனங்களும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்படும் என்று சபை மற்றும் முகாமைப்பாளர் சபை கொள்கை முடிவொன்றை எடுத்திருந்தது. தற்போதைய ஊழியர்களின் அனைத்து ஒப்பந்தங்களும் 2024 திசம்பர் 31 வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் EPF மற்றும் ETF கொடுப்பனவுகள் தொடர்ந்து நாளதுவரையாக்கப்படுகிறது.</p>	<p>தகுதியான மற்றும் அனுபவம் வாய்ந்த பதவியணியினரை நிரந்தர அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்தல் நிறுவனத்தின் சீரான செயற்பாட்டை உறுதி செய்ய முடியும்.</p>

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 ஆண்டறிக்கை

கணக்காய்வு விடயம்

2019 இன் 23 ஆம் இலக்க நிர்மாண கைத்தொழில் மன்ற கூட்டிணைப்பு சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டுக்கும் மன்றத்தின் விவகாரங்கள் குறித்த அறிக்கையை முகாமைத்துவ சபை தயாரித்து, 1980 இன் 31 ஆம் இலக்க தன்னார்வ சமூக சேவை அமைப்புகள் (பதிவு மற்றும் மேற்பார்வை) சட்டத்தின் கீழ் நியமிக்கப்பட்ட தன்னார்வ சமூக சேவை நிறுவனங்களின் பதிவாளருக்கு நிர்மாணப் பணி ஒதுக்கப்பட்டுள்ள அமைச்சரின் அமைச்சின் செயலாளரிடமிருந்து கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். அறிக்கைகள் காலாவதியாகும் முன் அறிக்கை தொடர்புடைய ஆண்டின் ஆறு மாதங்கள். இருப்பினும், அதை தேவைக்கேற்ப சமர்ப்பிக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகள் மற்றும் ஆண்டறிக்கையை அமைச்சுக்கு அனுப்புவது குறித்து சில காலத்திற்கு முன்னர் அமைச்சிடம் கேட்டபோது அது தேவையற்றது என அவர்கள் கருதினர். எனினும், இந்த கணக்காய்வின் பின்னர் உரிய அறிக்கைகளை நாங்கள் அனுப்புவோம்.

பரிந்துரை

இலங்கை நிர்மாண கைத்தொழில் மன்றத்தை கூட்டிணைத்தல் சட்டத்தின் பிரகாரம், மன்றத்தின் செயற்பாடுகள் பற்றிய அறிக்கை தயாரிக்க

4.2 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்

பொது நிறுவனங்களின் நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்களின் 2021 நவம்பர் 16 ஆம் திகதிய 01/2021 ஆம் இலக்க பொதுமுயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 2.3 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மன்றத்தால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை அடைந்துகொள்வதற்கு பணிப்பாளர் சபையானது அதன் மூலோபாயத் திட்டத்தைத் தயாரித்து இறுதியாக்கப்பட்ட மூலோபாயத் திட்டம், வருடாந்த பாதீடை செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்துடன் சேர்த்து சமர்ப்பிக்க வேண்டிய போதிலும் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகிப்பங்குகளை எவ்வாறு நிறைவேற்றுவது என்பதைக் காட்டும் ஒரு மூலோபாயத் திட்டத்தையும் வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தையும் மன்றம் தயாரித்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

2001 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டதில் இருந்து, அரசாங்கத்திடமிருந்தோ அல்லது எந்த அரச அமைப்பிடமிருந்தோ எந்த நிதியையும் மன்றம் பெற்றிருக்காததால் அதை அரச உடமையாக்கப்பட்ட நிறுவனமாக கருத முடியாது. எனவே, பொதுமுயற்சிகள் சுற்றறிக்கை பொருந்தாதுள்ளது. முக்கிய முகாமைத்துவ மற்றும் நிதி முடிவுகள் மாதாந்தம் கூடும் முகாமைத்துவக் குழு மற்றும் முகாமைத்துவ சபையால் எடுக்கப்படுகின்றன.

பரிந்துரை

மன்றத்தின் சீரான செயற்பாட்டிற்கு மூலோபாய திட்டம் மற்றும் வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் என்பன தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

4.3 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு விடயம்

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 40 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மன்றத்தால் மேற்கொள்ளப்படும் அனைத்து நடவடிக்கைகளும் உள்ளக கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டும், ஆனால் நிறுவனத்தில் உள்ளக கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு தகுதியான கணக்காய்வாளரை மன்றம் நியமித்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

முகாமைத்துவமானது அதன் வணிக நடவடிக்கைகளின் தன்மை மற்றும் அளவைக் கருத்தில் கொண்டு, குறிப்பாக மன்றம் அரசாங்கத்திடம் இருந்து எந்த நிதியையும் பெற்றிருக்காததால் ஒரு தனி உள்ளகக் கணக்காய்வாளரை ஈடுபடுத்துவது நியாயமில்லை அல்லது கிரயம் குறைந்ததல்ல என கருதுகிறது.

பரிந்துரை

மன்றத்திற்கான சீரான செயற்பாட்டிற்கு உள்ளகக் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.